

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терехова Антона Эдуардовича  
«Представления о совершенных мудрецах (*шэн*) в китайских апокрифах  
(*чэньвэй*) эпохи Восточная Хань (25 – 220 гг. н.э.)», представленной на  
соискание учёной степени кандидата исторических наук, специальность  
07.00.09. – «Историография, источниковедение и методы исторического  
исследования»

А.Э. Терехов является уже сложившимся исследователем, достаточно известным в среде синологов, порукой чему являются неизменно блестящие выступления на разнообразных научных конференциях, статьи в энциклопедии «Духовная культура Китая» и обширный вклад в коллективную монографию «Процесс формирования официальной идеологии имперского Китая». Соответственно, и представленная им диссертация является не пробным камнем, а важным этапом в научной биографии специалиста. Новизна и оригинальность постановки проблемы не вызывают никаких сомнений, поскольку публикации в предметной области, обозначенной в заглавии – как о совершенномудрых-*шэнах*, и особенно – об апокрифических писаниях, на русском языке исчисляются единицами, да и на Западе практически не выделяются из общей культурно-антропологической проблематики.

Целью работы заявлена реконструкция образа совершенномудрых в апокрифических текстах восточноханьской эпохи, то есть работа выполнена на стыке собственно источниковедения и интеллектуальной истории. Следует полностью согласиться с постановкой задач для разрешения основной проблемы диссертации и избранными методами исследования. Выводы диссертанта обоснованы и отлично фундированы источниками, которых в библиографическом списке заявлено 59.

Подытоживая: судя по автореферату, работа А.Э. Терехова представляет собой оригинальное самостоятельное исследование, выполненное на очень высоком уровне и демонстрирующим культуру исследователя. Диссертация представляет собой первую в общемировой науке попытку комплексного исследования образа совершенномудрых в политической идеологии имперского Китая в эпоху её формирования. Источниковедческий аспект новизны также очевиден – впервые в российский научный оборот вводятся апокрифические тексты, даётся их подробное описание, а в приложениях приводится перевод ряда фрагментов. А.Э. Терехов безусловно заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук.

Автореферат диссертации А.Э. Терехова рассмотрен на заседании кафедры алтаистики и китаеведения Института международных отношений, истории и востоковедения Казанского (Приволжского) федерального университета от 21 сентября 2016 г., протокол № 2.

Дмитрий Евгеньевич Мартынов  
Профессор кафедры алтаистики и китаеведения,  
Институт международных отношений,  
истории и востоковедения  
Казанского (Приволжского) федерального университета  
Доктор исторических наук  
420008, Казань, ул. Пушкина 1/55, каб. 302  
Тел. (843)293-94-46  
E-mail: [Dmitry.Martynov@kpfu.ru](mailto:Dmitry.Martynov@kpfu.ru)



Рустем Равилевич Мухаметзянов  
Заведующий кафедрой алтаистики и китаеведения,  
Институт международных отношений,  
истории и востоковедения  
Казанского (Приволжского) федерального университета  
Кандидат исторических наук, доцент  
420008, Казань, ул. Пушкина 1/55, каб. 302  
Тел. (843)293-94-46  
E-mail: [Rustem.Muhametzianov@ksu.ru](mailto:Rustem.Muhametzianov@ksu.ru)



3 октября 2016 г.

